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KE®PAAAIO 5

OI ¢YXIKOI API®GMOI

H Boowxd Statabntixd xatavénorn nou €youue yla Toug guotxoic aptfuoic eival
6L undpyet évac (ehdytotoc) aptbude 0, 6t xdbe aptbudc n éyel évay (apéowe)
enépevo Sn, oL 6Tt av Eextvicouye ue to 0 xat xataoxeudoovue dladoyxd Tov
enduevo tou xdbe aplbuod

0, SO=1, S1=2, S2=3, ...
en’ dmetpov, 161e ba anaptbunicovue 6houg toug guolxolc aplBuodc. Xto mhal-
olo g ouvolobewplag, auth 1 Statcbnon expedletar and tov e€hg adlwuatind
oploud:
5.1. Oplopés. Moo Peano 7 olotnua Quowxdy apltBudy eivat éva So-
unuévo olvolo
(N,0,8) = (N, (0,5))
nou weavorotel tig e€Ag ouvhixec.
1. To N eivar odvolro mou meptéyel to otoyeio 0, 0 € N.
H S elvaw ouvdptnon oto N, §: N — N.
H S elvow povouopgioude, Sn = Sm=—=mn = m.
Tw xébe n € N, Sn # 0.
Apyh Enaywyhs (Induction Principle). T xdfe X C N,

DeX&(VneN)ne X=SnecX|]]—=X=N.

CUls W

O mpogavelc autég BLoTNTES TWV aptBudy xahovvtal agidpata tou Peano,
npog TRy Tou Itahold hoywxold xat pwabnuatixod Tou TEdTOg To TEOTELVE GAV
allwuatixd Baon yio T Oewpla aplbudy. To mo onuaviixd and autd elvar 7
Apyn Enaywync, mou yenotlomoteltol yopaxtnelteTixd 6To ENOUEVO AAUUA.

5.2. Adppoa. Xe éva olotnua puotxdy apifudy (N,0,S), xdbe ototyeio n # 0
elval enduevog,
av n#0, tére (Im € N)[n = Sm],
xau yia xdbe n, Sn # n.
AnoAEIEH. T va anodeilovue v mpdtn Tpdtaoy e v Apyh Enayonyic,
apxel va del&ovue 6Tt To Gvvoro
X={neN|n=0V(ImeN)[n=Sm]}
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58 YHMEIQXEIY STH X YNOAOOEQPIA

wavornotel Tic ouvhrxeg
0eX, (VWneN)neX=SnclX|

nou elvat xat oL d%o mpogavele and tov oploud tou X. Me tov (8lo tpbmO,
yia T deltepn mpdtaon apxel va enadnfedcovue 6t SO # 0 (Tou Loyvel eneldy
yvevixd, Sn # 0) xou 6t Sn # n=S5Sn # Sn: autd woylel eneldR n S elvan
éva-npog-éva, €tol mou SSn = Sn= Sn =n. B

Aev eivou BéBara tpogavéc bt aptBuobenpia, évag and touc mo mhodoloug
X0l AVATTUYUEVOLS XAdBouc Twv uabnuatixdy, uropet va owxodoundetl ue Bdon
auTd Tol TéVTE amAd alduata, xot Tedyuatt Sev @tdvouy, ypeetdletal xat 1 Hew-
pla 6LUVEALY Tou (01N Stowshntix e wopph) o Peano 1 Bewpoloe dedouévn,
ooy Pépog TN «hoyxior. Oa Setlouue €3 6Tl o alLdUATA TEAYUATL GUVE-
mdyovtan TouldyLoTov Tic TpGTES Paoieéc Widtntec (autéc mou ypelaldpaoTe)
e mpbobeong, Tou tolamhactacuol xat Tne dtdtalne twv aplbudy. Enniéoy,
ot anodel&elc mou Oa ddoovue elvan yopaxtnelotixd Selypata Tng yeHong Twv
allwudTwy ota To Tpoywenuéva uéen e Bewplag apltbudy.

Av 1 aplBuofewplo uropel va Bepehiwbel ue Bdon ta aliduata tov Peano, téte
Yo Vo TNV amexovicouue motd ot fewplo cuvOAwy apxel va anodeiovue to
enéueva dvo Gewpruata.

5.3. Oedpnua ("Yropdyn tov puowxdy aplBudv). Yrdeye: touddyiotov éva
ovotnua Peano (N,0,S).

5.4. Oedpnpa (Movaduxdtnta Tov guotxdy aptbudy). Av ta (N1, 0,.57)
xat (Ng,02,S2) elvar ovotiuata Peano, téte undpyet axpifdc ula avtiotoylia
7 : Ny —» Ny

mou txavoroiel tic eélodoelc
m(01) = 0g,
m(Sin) = Sam(n), (n € Nyp).

Mo avtiototylo ™ mou ixavomotel autéc tig e€lodoelc AéyeTal LOOUOPYPLOUGS
tou (Ny, 01, 51) pe to (Ng, 02, S2), dnhadd cuvontixd to Bedpnua Pefordver bt
bAa ta ouothuata Peano elvar (ue povadixd tpémno) toopoppixd avd Sdo.

To Gedpnua "Yrapgéng eivat mold amhd xat Ho o anodetlovue auécwe.

5.5. Anédely g Unapdng TeV QUOWAY aplBudy, 5.3. And to Allwua
Arelpou (VI) Zépoupe 611 undpyet éva abvoro I tétolo hote

0el,
(Vn)[n € I={n} € 1.

Xenowonotdvtag autd to I, opllovye mpdta TNV 010 YEVELDL GUVOALY
I={XCI|0eX&(Vn)neX={n}e X]}
étol Hote npogavéde I € T, xau Bétouye

N=NZ, 0=0, S={(n,m)eNxN|m={n}}.
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KE®AAAIO 5. OI #YXIKOI APIOMOI 59

AIATPAMMA 5.1. To Oedpnua Avadpourc.

T var tehetdooupe v anddelln apxel va detfouvue 6t avth 1 tedda (N, 0,.5)
elvar obotnua Peano. Katopyhv N € 7, enedf X € T=0 € X xou emouéveg
) € NZ = N xou ue tov ido cuNoYLOUS,

neN= VX el)neX|= VX € I)[{n} € X]={n} e N.

Autd ouvendyetal apéows Ta TedTa dvo allduata Tou Peano, ta endueva dbo
alnfedouy emedy (yewxd, yio Gha ta m, m) {n} = {m}=n =m xu {n} # 0,
xat ) Apyn Enayoyic énetar apéong and tov optoud tou N cav tour. -

H anédetén tou Oewprjuatoc Movadixdtnrac 5.4 otnpeiletar oto e&ic Oeue-
haxé Gedenua e atopatixic aptbuobewploc.

5.6. Oedpnua Avadpouric. Ac unobéoouue ot to (N,0,S) elvar olotnua
Peano, to E elvar ovvolo, a € E, xat n h: E — E elvat ouvdptnon: vrndeyet
t61e ula xar uévo ula ovvdptnon f: N — FE mou uxavonotel ti¢ tautdtnTes

f(0) =a,
f(Sn)=h(f(n)) (neN).

To Oedpnua Avadpounc dixatohoyel tov cuvniiouévo tpdno ue tov omolo
opllovue cuvapthoelc 6Toug Yualxois aptBuoic avaﬁpop.mcin (A emorywyxd):
dnhadh yia va oploovue ™y f : N — E, mpoadiopilovue amagyfc v Tiuq
£(0) = a %o dtvovyue pia cuvdptnomn h : E — F nov npocdioptlel Ty 1A f(Sn)
g f oe xdbe enduevo aplBud Sn and v wpy f(n) tng f otov nponyoluevéd
tou n: f(Sn) = h(f(n)). H Stowchntud xatavénon tov guotxdv aptfudy rtou
neptypddoye mo Tve Teoavog dixatoloyel TETOLOUS 0plonoUc, XAl ETOUEVLS
TEETEL VoL TOUG dixalohoyrioovue xat 6Ty adlwuatixt aptbuobewpla.

ITpw anodei&ovue 10 Oedenua Avadpoutic Ho 1o yenoiuonoticouue atny end-
pevn anddetln mouv elval yopaxtneLoTixd Tapddelyua TS Xehons Tou.

HOL MEeig «avadpopry xou «enaywyTn ToAhég Qopéc YENOULOTOLOUYTOL GUVGVULLY GTO (o
Onuatixd. Edd Ho axohoubficovue Ty mo olyypovn xefion twv dpny Tou Swuyweilel avadpo-
wixolg opLopols and ENAYWYLXES ATOSELEELS.
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60 YHMEIQXEIY STH X YNOAOOEQPIA

5.7. Amédeln Tng LovadLxoTNTAS TOV PUOLXAY apltBudy, 5.4. Yrobétouue
6t o (N, 0q,51) %o (N, 02,52) elvor ovothuota Peano. And to Ocdonua
Avabdeourc oto (N1,01,51) pe E = No, a = 02, h = S, undpyetl axpiBoc pla
ouvdptnon T : Ny — Ny mou wavornotel Tig elobdoelg
71'(01) = 02,
m(Sin) = Sam(n) (n € Ny),
xou untoAetnetar wévo va arodelfoupe dtL auth N  elvan (évartpog-éva) aviioTol
o
(1) H 7 elvon empoppropds, m : Ni — No. Ilpogavde 03 € 7[N;] agot
02 = m(01), %o
m € 7[N;] = (3In € Ny)[m = 7(n)]
= (In € N1)[Sam = Sam(n) = w(S1n)]
= Som € ’/T[Nl],
ouvende, and v Apyh Eraywyrc oto (Na,02,52), m[N;] = Na.
(2) H 7 elvow povopopprouwds, 7 : Ny — Ny, Apxel vo ehéyZoupe 6t av
Héoouue
X ={neN; | (YmeNy)[r(m) =n(n)=m = nl},
tote
0,eX, neX=8mnecX,

ytl wall ue v Apy7 Enaywyrc oto (Ny,01,S51), ot npotdoeic autéc cuve-
ndyovror 6t X = Ny, dnhadh 6tL n 7 elvor povopoppiopdc. T v mpdn
ouvOTxn,

m#0; = m = S1m’ yw xdnowo m’ anéd 10 Adupa 5.2
- 7r(m) = W(Slml) = Sgﬂ(m/) 7é 02,

Spo av m(m) = w(01) = Oz, té1e m = 07 xau 03 € X. T tn Sedtepn ouvhixn,
apxel va del&ovue b1t

n e X &n(m) =n(S1n) = m = Sin.
H vnébeon pac divet
W(m) = W(Sln) = Sgﬂ'(n) # 02,

nou ovvendyetor Tt m # 01, agod 7(01) = 02 xou 01 € X. And 1o Afuuo 5.2
o wéA, m = Sym’ yia xdrowo m’ € Ny,

7(m) = m(S1m’') = Som(m’)
xou M undbeon (m) = w(S1n) pag divel
Somr(m') = Sam(n),

nou ovvendyetol m(m') = m(n). Avtéd médh cuvendyetoar m’ = n ened n € X,
7 ! 7 z
onéte m = Sym’ = Sin, avtd nov Héhape. -
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KE®AAAIO 5. OI #YXIKOI APIOMOI 61

5.8. Anddely Tov Oewprjpatog Avadponris, 5.6. Me tic unobéoeig tou Hew-
pfiuatog, opilovue tpdta to lvoho A Shwv Twv mpoceyy(cewy TN GLVEETNONC
nou Bélovue Vo XATAGHEUAGOLYE:
p € A <=4, Function(p) (5-1)

& Domain(p) € N & Image(p) C E

&0 € Domain(p) &p(0) = a

& (Vn € N)[Sn € Domain(p)

= n € Domain(p) & p(Sn) = h(p(n))].

Me Aoyia, xdbe p € A elvar cuvdptnon ue medio oplopol éva UToGGvolo Tou
N xou tpée oto E- and tny tpltn npdtacn to Domain(p) mepéyet 1o 0 xou 7
teleutata cuvendyetat 4Tt To Domain(p) «elvon xhetotd mpog to ®dtem, dnhady

av Sn € Domain(p), té6te n € Domain(p), xot 1 Ty p(Sn) xaboptleton and to
p(n). Mepud napadelyuata tpoceyyloewy elva o

{(0,a)},{(0,a), (50, f(a))}.{(0,a), (50, f(a)), (S50, f(f(a)))}, -

1o oTtoloL UTOSELXYYOLY TOV Tp6To HE ToV ontolo «ytiletawm 1 {ntoduevy cuvdptnon
BAua-npoc-PAua and tov avadpouxd optoud. T'a va anodellovue to Hedpnua,
npémet va Setovue (auoTtned and ta allduata, Ywelc « ... » H <. Ty) 6Tl uTdeyEt
axplBdc ula tpoaéyyion ue nedlo optouol oAdéxineo to N.

Adppo. Ta A ta p,q € A xar n € N,
n € Domain(p) N Domain(q) = p(n) = q(n).

Anédeién. To odvolo
X ={neN| (Vp,q € A)|n € Domain(p) N Domain(q) =>p(n) = q(n)}}

Tpogavie teptéyet 1o 0, agol yia xébe p € A, p(0) = a. Av
neX&pe A&qe A&k Sn € Domain(p) N Domain(q),
161e
p(Sn) = h(p(n)) enedh p € A,
= h(g(n)) enedf p(n) = q(n),
=q(Sn) eneldf g € A,
dote av n € X, t6te Sn € X. And v Apyf Enoywyic énetor ét X = N xou
0 Afupa aknbelel. 4 (Afppo)
To Afupa cuvendyeton auéows 6Tt 1o oAU uia ouvdptnon f : N — E aviixel
010 A, ondte nopopével uévo va deifovue btL Touddytotoy uia tétola f undpyet.
Aut elvan 1 évwon

f=UA={(n,w)|(Bp e A)n € Domain(p) & p(n) = wl},
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62 YHMEIQXEIY STH X YNOAOOEQPIA

n onola xatopyny elvar cuvdptnon, enedy
(n,w) € f&(n,w') € f = (Fp.q € A)[(n,w) € p& (n,w') € g]
= w=w' ané t0 Adupa ,

xou and Tov optopd tou A xou évav mapduoto vroloylopd énetan 6t f € A
Yrohelretol pévo va enainfedoovue dtt Domain(f) = N, ot vy’ avtd yenotuo-
TotoVue A pta popd v Apy# Enaywydc. Hpogavde 0 € Domain(f), agpob
0 € Domain(p) yia %88 p € A xow A # (). Av n € Domain(f), téte vndpyel
xdmowa ouvdptnon p € A pe n € Domain(p), xau enopévwg (s0xola)

g =pU{(Sn, h(p(n)))} € A,
dote Sn € Domain(g) C Domain(f). !

5.9. Ouguowxotl aptBpol. Kabopilovue tdpa éva cuyxexpiuévo obotnua Peano
(N, 0,S) to uékn tou onotou Oa to Mue Quoxolg aptbuotc, 1 anid apLbuoie,
6tav Sev undpyel obyyvon. Axoloubdvrac tov Cantor, cuyBoiilovue tov Thy-
0dp10uo tou N ue 1o mpdto ypdupa tou efpaixol ahpafiTou,

Ro =op |NI. (5-2)

Apyétepa Oa cuvavticovue tToug auéong enduevolc Tou, N, Ny x.Am. Xuvop-
oeg a : N — A ye nedio oplopod 1o N xaholvtar axolouvbisg xar cuvifng 7
petafAnty toug tonobeteiton cav delxtng,

anp =a(n) (neN,a:N— A).

M mpogaviic emhoy? yia To N elval 10 6UGTNHUA TOL XATAGHEVAGOUE TNV
anddetén tou Ozwphpatog ' Yroping 5.3, émou 0 = (),

N ={0,{0}, {{0}},... }

xaw Sn = {n}. M dAAn emhoyy, mov pepxol Ba v TpoTwAcoLY Yia Qroco-
pLxolc héyoug, elval va Seytodue dtt undpyetl TEdYUATL TO GUVOXO

N=1{0,1,2,...}

TV «GANOVOY QuodY aptBudvr, oL omolol dev elval cUvoha adrd «aptbuoly,
xou o enépevog S dev elvan 1 xdnwc doyetn ouvdptnon (n — {n}), al\d 7
ouvdptnon nou cuoyetilel ue xdbe aptbud n tov enduevo apthud» Sn. H fewpla
tou Zermelo emitpénel tétola un olvola (oov toug «hnbvoic aptbuoicr) wg
dtoua, xal emPEVEL UOVO GE €va MEdypo: To 6UOTAUO TV QUALXAOY aptiudy
npénel vo ixavornolel ta aiduato Tou Peano, xdtt mou xdfe coPBapde dvlpwnog
anodéyetar ywelc diotayud. ‘Ocov agopd 1 pabnuatixd fewpia twv aplBudy
%o GLYOAWY TIOL AVATTUGGOLUE, auUTEC oL dUo (%ot dhec ol dhheg) emAoyég Tou
GUVOAOU TV Puotx®dY aptBudy elvat tooddvaueg, agpod Oa otneiouue dheg tig
anodeilelg uévo ota altduata tou Peano.

5.10. To Ocetpnua Schroder-Bernstein 2.26. Xto onuelo autd, mpénel
va emaveletdooupe Ty anddeldn tou onuavixold autol Bewpuatog xat vo Be-
Barwbolue nweg umopolue mAéov va tn otneilouue udvo ota aliduata oautd
toyvel emeldy ot avadpoulxol optopol Twv axohoubldy cuvéhwy {A, bnen xou
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h
Yy
)

AIATPAMMA 5.2. To Oedpnua Avadgourc Ue TopaéTpous.

By Y nen Suconohoyolvtor and to Osdpnuo Avadpouic, xat ot Baocixéc Touv
€ ’

WLéTnTES Edpodvovtal UE ETaywY N xot amhéc Tpdielc oLVOPTHOEWY, %L dha aUTé

unopolv va Bactetoldy ota anoteréopata oto Kegdhato 4.

Yndpyouv torhég evalhaxtixég wopgés Tov Oewpruatog Avadpoutic Tou yern-
oluevouy ot egapuoyéc. Avagégouue 3¢ U6vo 3o an’ avtée, oTic anodeilelg
TV onolwyv gaivetal 1 yeron tou Dewpruatog. Avo axdua mopduoles UOpPEC
Beloxovtal ota mpoPAjuata, x5.20 ot x5.21.

5.11. MépLopa (Avadpopr pe mopapéteous). Na dla ta ovvora Y, E xau
oUVaETHOELS
g:Y—FE, h:EXY —E,

undpyet axpifdc uia ovvdptnon f : NxY — E mou txavoroiel ti¢ tautdtntes

f(0,y) =g(y) (yeY),
f(Sn,y) =h(f(n,y),y) (y€Y,neN).

AnoagizH. T xdbe y € Y opiloupe ) ouvdetmon hy : E — E ye tov tno
hy(w) = h(w,y),
xow and 1o Oedpnua Avadpourc Eépovue Tl undpyel axplBdc ula cuvdptno
fy: N=F

TOU LXAVOTIOLEL TLG TAUTOTNTES

fy(0)=g(y),
fy(Sn) = hy(fy(n)) = h(fy(n),y).

Tpoxidntel auéong 6t 1 ouvdptnon f: N XY — E oplouévn pe tov tino
f(n,y) —op fy(n) (y €Y,ne N)

wavonotel To ouunépacua Tou Ioglopatoc. =
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64 YHMEIQXEIY STH X YNOAOOEQPIA

5.12. TégLopa (Avadpopr pe to dpLopa cav nopdeteo). o xdbe alvolo
E, xabe a € E, xat xdbe ovvdetnon h: E x N — E, vndpyet axpifdc ula ou-
vidptnon f: N — E nov ixavonoiel ti eéiodoetg:
f(0) =a,
f(Sn) = h(f(n),n).
‘Ouota, ue rapauétpovs, yia xdbe
g: Y —-E, h:ExXNxY —E,

undpyet axpiféc uta ouvdptnon f: N xY — E nou ixavornowel ti¢c eéiodoeis

f(0,9) =g(y) (yeY),
f(Sn,y) =h(f(n,y),n,y)  (y€Y, neN).

ATIOAEIEH. T ) popgy pe T napauétpouc, apyxd opilouye cuvdptnon
¢o:NxY ->NxFE

yenoluonotdvtag avadeout ue tapouéteous 5.11, 6mou ol cuvapthoelg First xou
Second eivar autés tne ‘Aoxnonc 4.3:

¢(0,y) = (0,9(y))
¢(Sn,y) = (SFirst(d(n,y)), h(Second(¢(n,y)), First(¢(n, y)), y).)

Me enoywyn oto h, auéonc,

First(¢(n,y)) = n,

%t €ToL 1) GLVAETNOY ¢ xavorotel Tic eEloBaELg
¢(0,y) = (0,9(y)), é(Sn,y) = (Sn, h(Second(¢(n,y)),n,y)).
Ar’ autd cuvdyouvue 6TL I GLVAETNOT
f(n,y) = Second(¢(n,y))

wavornolel Tig eélabaoelg mou BENouyE.
H povadixdétnta anodetxvieton edxola, UE ETOYWYT GTO N. B
Xpenowuonotdvtog o nopandvw, optlovue xal Heyehidvoupe tig Bacixég BL6-
wnteg g mpdcobeong, Tou moAhamiaciacuol xat g didtagng oto N.

5.13. Ilpbcbeom xar noAharmhaclaowéds. H cuvdptnon e nedabiecne otoug

apLBuovg oplletol ue Ty avadpout
n+0 =n,
n+ (Sm) = S(n+m), (5-3)

%L €MeLTa, yenolponoldvtag v npbcbean, opiloupe Tov moAhanmiaciacud and
v avoadpou

n-

0
n-Sm (5-4)

0,
(n-m)+ n.
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Avadutixdtepa, Eépouue and to 5.11 dt undpyet axgBde pia ocuvdptnon f :
N x N — N nou wxavorotel tic e&lodoelc

f(0,n) =g(n),
f(van) - h(f(mvn)a n)a
6mou oL cuvapThoelg g xal h optlovtat cav civoha (euydy,
g={(n,n) e NxN|neN},
h={((z,n),w) € (NxN) x N|w= Sz},
xou opllovue v npboheon pe Tov tino
n+m= f(ma TL),

dnhadh + = {((n,m),w) | ((m,n),w) € f}. Tétoleg teputddelg oYOAUOTUXNETY-
tec dev Bonfodv ty xatavénon (udhhov Brértouy) xau Ha Tig amopldyoupe.

5.14. Oedpnpa. H mpdolbeon eivar mpooetonpiotixn mpdln, onlads ixavo-
notel v eélowon

(n+m)+k=n+(m+k) (5-5)
Anoagi=H. Ipdta ya k =0,
(n+m)+0=n+m=n+(m+0),

yenotuonotdvtag %o gopéc N oyéon w—+0 = w and tov oploud e npbcbeonc.
Enoywywd, deyduevol 6t yia xdmoto k

(n+m)+k=n+(m-+k), (5-6)
unoloyilovye:
(n+m)+ Sk=S((n+m)+ k)
=S(n+ (m+k)) anéd v (5-6)
=n+S(m+k)
=n+ (m+ Sk)

6ToU oL un SIXaLoAOYNUEVES EELEAGELS TEOXUTTOLY antd ToV opLloud TNng Tpdabe-
one. -

H petabetindinra g mpbdobeong dev eivat t660 amh xat yeetdletat 8vo Aiu-
portat:

5.15. Afupa. o xdfe aptbué n, 0 +n =n.

AnoaEgigH. Enaywywd, 0+0 = 0 cuvdyetor and tov optoud, xat av 0+n = n,
t6te 0+ Sn = S(0+n) = Sn. =

5.16. AAQupa. [a droug touc apiBuoic n, m, n+ Sm = Sn+ m.
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ANOAEIEH. Me enaywyt oto m, npdta yio m = 0, auéong and tov oploud:

n+S0=S(n+0)=Sn=Sn+0.
T 10 enaywywxd PAua, deyduacte 6Tl yio xdroto m,
n+Sm=5Sn+m
xou mpEnel va anodet&ouue 6T
n+SSm = Sn+ Sm.
Yroloyiloupue:

n+ SSm=S(n+ Sm) ané tov oploud
= S(Sn+m) and v (5-7)

=5n+Sm and Tov oploud.

5.17. Oedpnua. H npdoleon eivar petabetixy medén, dnladij

n+m=m-+n.

ATIOAEIEH. Me enaywy? 610 m, 1 Bdon éneton auéone and to Afuua 5.15.

T 1o enoywyxd BAua, Seyduoaote Tl yiol XATOLO GUYXEXPLUEVO M

n+m=m-+mn

xat unoloyllovyue:

n+ Sm=S(n+m) ané Tov opLtoud
=S(m+n) and v (5-8)
=m+Sn ané Tov oploud
=Sm+n ané to Aduua 5.16.

(5-8)

_|

5.18. ‘Aoxnon. I'a xdbe aplfud n, n ovvdptnon (s — n+s) elvar éva-npog-

éva, dpan+s=n-—+t=s =1, xa edixorepa,

av n+s=mn, tére s=0.

5.19. Opiopds. Mua dwehic oyéon < o éva avvoho P eivar pepixr dudtaly
(partial ordering) av etvon autonabiic, petaBatind xal aviiouyuetexd (antisyms-

metric), dnhadf yio bha o 2, y, 2 € P,
z<z (avtondbera),
r<y&y<z=z<z (vetafotxdinia),
r<y&ky<zr=z=y (aviiouyueTpxdTNTA).

Yyeuxd ue pepixéc datdlelg Ho ypnoiponotodue xol to cuUBoloud

T<y = ry&kzr#y.
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H < elven ohuxA (total), A yeoupexd (linear) ¥ anhd dudtagn av emnhiéov dha
ta otouyela Tou P elvar ouyxplowwa (comparable) avd d%o wg mpog Ty <,
dnhady
(Va,y € P)lz <y Vy < a,
1 Loodivoua
(Vz,y e P)lz<yVaz=yVy<z.

5.20. Optowds. H Siwerfc oyxéon < oto P elvar xold dudtaln (wellorder-
ing) tou cuvéhou P, av eivar ohuxf Sidtaln tov P xat emnhéov xébe un xevéd
unocUvoho tou P €yel éva eAdytoTto atolyeio, cuuBolixd:

(VX CP)[X # 0= 3z € X)(Vy € X)[z < y]].

5.21. Opiowds. H oyéon didtaing < otoug puowxoic aptBuoic oplletat ye Ty
tooduvouia
n<m o (Is)[n+ s =m)].

Baow Wibtnto e < elvan 1 e€Aigc:
5.22. AQupa. [a droug touc apitbuolc n,m,
n<Sm <= n<mVn=_58m.

AIIOAEIEH. Av n < Sm, téte €€ oployol undpyet ¢ tétolog dote n+t = Sm
xat eetdlovue dlo mepintdoets. IEPIITOEH (1), t = 0. Tdpa n+ 0 = Sm,
emoyévog n = Sm. TIEPINTOSH (2), n +t = Sm yw xdnowo t # 0. Tdpa and
o AMupa 5.2, t = Ss yia xdroto s, ondte n + Ss = Sm, dpa S(n+ s) = Sm,
dea n+ s = m agod n S elvor yovouopypLouds xol etouévoe n < m. H dikn
xatevluver tou Aduuatog elvat euxoldtepn. -

5.23. Ocedpnua. H oyéon < atoug puaxols agitbuolc elvar xadij Sidtaly.

ANOAEIEH. H autondfeia eivat mpogavic ané to n + 0 = n xat 1 peto-
Batxdtnta woylet ened n+s = m&m+t = k=n+ (s+1t) = k. T«
TNV AVTLOUMMETEIXOTNTA, Tapatneodue 6TL av n+ 8 = m xat m +t = n, 161
n+ (s+t) =n xu n Aoxnon 5.18 cvvendyetar s +t = 0 enopéveg t = 0
(aMhdg 0 s + t elvan emduevog) xon TeEMXE m = n.

Arébeién yoauuixdtyrag. Oa detfouue étt (Yn)[n < mVm < n], ye enaywyy
oto m. Ilopatnpodue apyxd nog yia xdbe n, n < Sn, ditétt n+ S0 = Sn.

BazH. INa xdfe n, 0 +n = n xo emopévog 0 < n.

EnAroriko BEMA. Aeyduacte v enaywylxy] vndbeon

(Vn)[n <mVm <n]

xou Selyvovue 6Tty %ébe n, n < SmV Sm < n. H enayoywnd undbeon
yoellet puowxd Ty anddelln oe 3o negintooelg: Av n < m, 16te n < Sm agol
m < Sm xow n < elvar yetofBatixry. Av m < n, téte v xdnowo £, m+t = n,
xat éyouue néht Yo mepintdoeic: av t =0, téte n = m < Sm, xo av t # 0,
t61e t = Ss yio xdmoto s, dpa m+.Ss = n xou and 1o Afuua 5.16 Sm+s = n,
xt dpo Sm < n.
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Anddeln wWidtntag xalfs dudtains. Ilpoc dtomo, unobétoupe 61 1o X
elvat un xevéd xau ywelc ehdytoto wéhoc xou Hétovue

Y={neN|(Vm <n)m¢ X]},
DOTE TPOPAVHS
YNX=0. (5-9)

Apxel va detéovpe 611 0 €Y xoun € Y =Sn €Y, vt téte Y = N and v
Apyh Enaywyhc xau dpa X = ) and v (5-9), mou elvon dromo.

BAzH. 0 € Y. To 0 elvon 0 ehdytotoc aptbude xat enopéveog 0 ¢ X (ahhide
0 X o elye ehdyloto) xatenlongm <0=m=0=m ¢ X, doa 0 € Y.

Enaroriko BHMA. H enayoywn vnébeon n € Y xou o oplouds tou Y
ovvendyovian 6Tt (Vm < m)m ¢ X, xou ané 1o Adupa 5.22 yvopilouye 6t
m < Sn=m <nVm=Sn. Apa yia vo enainfedoouye v Sn € Y, apxel
va Setfoupe btL Sn ¢ X. ANN& av to Sn avixe oto X, téte Ha Aoy to eNdytotd
Tou péhog agol

m<Sn < m<n oané 1o Afuua 5.22
= m¢X oand Ty enaywyx? vrobeon.
Autd Betyver dt i < elvan o Sidtaln xol ocuuninedvel ty onddelln tou
fewpfuatoc. -

TN xahéc Swatdéerc, yevixd, Oa modue moAl& apydtepa, oto Kegdhawo 7.
Ewdixd yia toug guotxoic aplbuoie, to yeyovidc 6Tt to N elvar xad Statetoryuévo
and v < elvan yta GAAY éxgppaon e Apyric Enaywyic.

Iepvdue tdhpa oTLg EQUPUOYES TwV PUOLXAY aElBudy oTn cuvolobewpla xoL
Wialtepa ) Oewpla TwV METEpAOUEVLY XoL amoElOUNTOY GUVOAWY, aYold TEdTa
enavaldBoupe v mpoedonoinon tou 3.24: mohkéc and autéc yeerdlovial To
Allopa Emioyhc xau Ba npénet va neptuévouy uéyel to Kegdhoro 8. Ou neplo-
661epeC OUOS UTopoUy va amodelyToly ue Ty Bt Bacixy| anodeixtixnr uébodo
nou ouufBohriletat and to Levydpwuo

avadpoulxdc oplouds — emaywyixy| anddelln.
Enavohaufdvouue pepixoie and toug optouois tou Kegoahatov 2 ue tig adio-
HOTXEC EVVOLEC TIOU €Y OVUE ATOXTROEL 6TO UETALY.

5.24. Opiopds. [Na %xd0e guoxd aptBud m xar xdfbe n < m, opllouue o
(nuiavoxtéd) dudotnua and o n 6To M

[n,m) =op {k € N|n < k&E < m}.
5.25. 'Aoxnon. [a xdfe n, [n,n) =0 xou yia xdfe n < m,
[n, Sm) = [n,m) U {m}.

5.26. Oplowés. To clvoro A eivon nenepaowévo av undpyel puotxds aptBude
n, tétolog Hote A =, [0,n)" dnetpo av dev elvan tenepaouévo xal apLtbpfoLpo
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anoetBuntd av eivar tenepacuévo ¥ toomhnbuxd ue to N. Ané v Hpbtaon 2.7
(n omola cuVdyeTar elxola and ta alLduATa),
A anaplbunté <= A <, N.
Ou nenepaocpévol TAnBdeLtBpon eivar ot thnfdpifuol twv nencpacuévwy cu-

vOAWV.

H enduevn Beyehiaxd WSi6tnta TwV TenepacUéveny cuVOAwY elvan 1 Bdon tou
*\&Sou Twv yabnuatixdy tou Aéyetal ouvSuaotTixi.

5.27. Apyn touv Iepiotepedva. Kdbe uovouoppiouss f : A — A ané éva
nenepaouévo olvolo atoy eautd Tou elval emuoppioude, Snlady flA] = A.

ATOAEIEH. Apxel va anodet&ouye bt yior xdbe guoxd apthud m xa xdbe g,
g : [0,m) — [0,m) = g¢[[0,m)] = [0, m), (5-10)
yia tov e€fg Aoyo: av n f : A — A elvaw povopopgloudc xaw w2 A —» [0,m)
Befatdvel 61 to A elvon nenepacuévo, optlovue ) ouvdptnon g : [0,m) — [0, m)
He Tov TUmo
g9(i) = n(f(x71(1)) (i <m),

dote (evxoha)

fa) =7 (g(n(x)) (x € A). (5-11)

H g elvar povouopylouds, cav c6GvOeon LOVOUORQOLOUGDY, Xl ETOUEVLS Ao
v (5-10) elvan avtiotouylo, ahhd téte xou i f elvar aviietolyia cav clvheon
aVTLeTOLYLGY, and v (5-11).

H anddeiln tne (5-10) elvou (puowxd) pe enaywyh oto m. Elvew onuavuxd va
napatneioovue 6t O anodellovue tn yevixr| npdtaom

(Vg) lg : [0,m) — [0,m) =>g[[0, m)] = [0,m)], (5-12)
eneldr] oty enaiffevon Tou enaywyxol Briuatog yia xdmota g Oa yeelaocTodue
v enaywywx undbeon yia didgopeg dAlec cuvVopPTAGELS g.

BaxzH. H (5-10) elven tetpiupévn yio m = 0, 1, enetdh wévo ula ocuvdptnon
g :[0,m) — [0,m) urdpyetl 6’ auTéC TIC MEPLTRTMOELS Xot auTy elval avTieToLyla.
EnAreriko BHMA. Aeydbuacte tnv (5-12) yia xdmoto m > 1 xau npénet vo
anodeigovue 6t ®dbe povouopyLouds
910, 8m) — [0, Sm)
elvat empopgloude. And v loxnon 5.25 Eépoupe 6TL
[0,Sm) = [0,m) U {m},
%ot 1 anddelly Slaondtol PUOLXE OE TEELC TEPLTTMOOELS:

ITePIITOSH (1). m ¢ Image(g). X’ avth v tepintwon Bewpolue tov neplo-
ptoud h g g oto didotnua [0,m) mou optleton ue tov toNo

h(i) = g(i) (i <m),
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/)< 0
0 1 2 . v m_lm

AIATPAMMA 5.3. Apy# tou Ilepiotepediva, ITEPINTOSH (3).

dnhady cav cvvohro Leuydv b = g\ {(m,g(m))}. Auth 1 cuvdptnon nalpvel
bhec e Tpée g oto dtdotnua [0,m) xou etvon BéPata povopopploude. 'Etot,
7 enaywyx vndheor aknbeldel yia Ty h xou etopévag h[[0, m)] = [0,m). Autd
onuaiver 6tL g[[0,m)] = [0, m) xau odnyel oe dtomno, eneldh v undbeon tng mepl-
ntwong ouvendyetow g(m) < m xat enouéves 1 cuVdptnoy g nalpvel 8o Qopeg
v T g(m), dnhadf dev elvon yovouopploude.

IepmTOSH (2). g(m) = m. Me tov {8lo culhoyloud, o meploptouds h
elvar avtiotouylo h @ [0,m) —» [0,m), xou enouévee (edxola) xou 1 g elvon
avteTolyla.

ITEPIITOSH (3). Yrndpyouv aptbuol u,v < m tétolol Gote

glu)=m, g(m)=v.
3’ authv TNV mepinTwon mou elval 1 o evdlagégouoa, opllouue T cuvdeTno
B :[0,m) — [0,m) ue tov THNO
B (i) = g(1), av i <m&i # u,
v, OV 1= uU.

H A/ elvaw povopopgloude eneldy| cupgwvel ue v g oe 6ha to otolyela extdg
ond To u, 6mou Toalpvel TNV T v xoL v # g(7), yia xébe j < m, eneldh g(m) = v
xou 1 g elvat povopopglouds. Enouévenc, epagudéloviac Ty enayonyxy undbeon
oty b’ cuurepatvouue 6t A'[[0, m)] = [0, m), xou an’ auth Ty Ledtnta (edxola
ma) ¢[[0, Sm)] = [0, Sm). !

Yav npdtn epapuoyn uropolue vo anodelfovue auotned To eENC «MPOPAVESY
Oedenua:
5.28. TIégiopa. To ovvolo N twyv guoixdy aptbudy elvar dretpo.

AnoaEgi=H. H cuvdptnon (n — Sn) elvar povouopgiopde and to N 610 yvi-
oto unocsvoro N\ {0}. —

Yuvende «dmelgo, anapetBuntd» onuatvel axptBde weomAndixd pe to Ny, odu-
pova ue g dtatobfoelc pog: o obvoho A elvon dnelpo, anoptBuntd axpBde ov

|A| =, No.

5.29. Ilépiopa. [ia xdfe nenepacuévo alvolo A, undpyet axpfféc évag gu-
owxdc aplbudc n tétowog dote A =. [0,n). Oétouue

#(A) =o¢ 0 povadixéc n € N tétolog dote [A =, |A| =, [0,n)] (5-13)

%ot Quoxd xoholue tov #(A) tov aptbud twv ototyelwy Tou A.
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AmoAEIEH. Av A =, [0,n) xow A =, [0,m) ye n < m, 6t [0,n) =, [0,m)
xau N aviotoylo 7 [0,m) > [0,n) avuxpovel Ty Apy¥ tou Hepotepedva,
agob 1o [0,n) elval yvAoio utocivoho Tou [0, m). -

Mrnopotue nAéov va anodelovue TOAAES LBLOTNTES TEMEPACUEVHDY GUVOADY UE
enaywyh otov aptiud Twv ueAdv toug, tou tpoadloptletat and tov Thnbixd toug
aptBud. IIohhd and to mpofAfuoata Advovtal ue outd Tov TeoéTO.

5.30. AéEeig (words 7 strings). Yto Kegpdhoo 2 ypnowonoioaue to Kapte-
olavd yLvouevo n mopaybviov A" yla vo anetxovicouue axohoublec urxoug n
ané 1o clvoro A. Auté Sev eivon Bohxd btoav Bélovue vo ueketicouue to 60-
VOhO OA®Y TV TENEPAOUEVODY axoloLiLdY and to A, ou onolec anewxovilovtol
Lo eVXoha GaY cLUVIETHoELS Ue Tedlo optauol xdnolo apyxd Turua tou N. T'a
x6&be A, T0 oUvoho TENEPACUEV®Y ax0hoLOLAY 1 Aé€ewy and to A opiletat
,
g ehc:

Al =op {u € N x A | Function(u) & Domain(u) = [0,n)},

A* =op UnzoA™. (1)
To wAxog (length) ptac Mé&ng optleton ue tn cuvdptnon
Th(u) =o, max{i |i=0Vi—1¢c Domain(u)} (u€ A¥), (5-15)
¢toL ov Th(u) = 0 yévo btav 10 u elvon 1 xevh A& (. Enlong Hétoupe
ulv <o uCuv (u,veA"), (5-16)
ot xaholue 10 u opytxdé Tuhua (initial segment) tov v av u T v. Av
ag, ... ,an_1 elvon otoryelo tov A, cvuBolilouue ue
(ao, -+ an—1) =op {(0,a0),...,(n—1,an_1)} (5-17)

v axoloubla Toug, edixdtepa (ue n =0,1)

()=0, (a) =0 {(0,a)}. (5-18)
T éheg Tic Mé€eic u, v, n AéEn
ukxv = (u(0),...,u(lh(u) — 1),v(0),...,v(lh(v) — 1)) (5-19)
elvan 1 mopdBeom (concatenation) tTwv Mlewv u xat v.
Il xdBe f: N — A xow xdbe guoxd aplbuéd n,
F(n) =o¢ £1[0,n) = {(i, f()) | i <n} (5-20)

elvar o mepLoplopds (restriction) tne f oto apyxd tufpa [0,n) tou N. Tav
napddetyua,

F0)=0, f1)={0,f0)}...,

%o UTopoUUE va avaxthooue Ty f and v f, agol
i <= £(i) = F(n)(0).
5.31. Opiopds. Ia xdbe ninfdplbuo Kk xat x&be n € N, Gétouye

K" =op \m(") |-
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5.32. Tlpéraoy. la xdbe dreipo, anapifuntéd ovvoro A xat xdfe n > 0,
A= Ax A=, A™ =, A*.
Evaldaxtixd, oav eéiodoeic e nAnbixic aptBuntuic:
Rg =¢ Ng - Rg =, Ro" =, [Ro"[. (5-21)
ATOAEIEH. Ot aviedtnteg and to aplotepd ota deLd elvor tpogavelc, dote ue
10 Oedpnua Schroder-Bernstein apxet vo anodeiovue N* <. N. Xpetalbuaocte
%x4moLo povouop@Loud
p:NxN—N, (5-22)

xt ag utobéocovue 6TL Tov Berxaue. Zextvdvtog Ue autéy, opllovue avadpoutxd
’ . (n+1) ’ 7 ,
HOVOUOPPLEUOUS Ty, ¢ N — N, vyl xdbe n, tétoloug Gote

mo(u) = u(0),
Tni1(uw) = p(mp(u][0,n 4+ 1)), u(n + 1)).

Aemtouepéotepa (yia tehevtalo @opd), autd énetat and To Oedpnua Avadpouhc,
av Bécovue

7o = {(u, w) | u € NV (0, w) € u},
Tn41 = {(ua w) ‘ (S N(n+2)a w = p(ﬂ-n(ur[ovn + 1)1u(n + 1))}
Telxd, 1 ouvdptnon
7T(’U,) = (lh(u) - 177T1h(u)71(u))

PAVEROVEL OTL Un_ON(”‘H) <. N x N, ané 1o onolo, 10 fGedpnua cuvdyetat
gUXONAL YENOLULOTOLOVTAS AN ULa opd To povouoeploud p. 'Ocov agopd Ty
apy x| emAoyn xdmotou p, xabévag mou Eyel oxe@tel To TEdBAnua Exel Tov aya-
uévo tou tpémo va Leuyoapdvel aptiuoic, xal onwaedinote autdc Tou Cantor
(ewcoviopévoc 610 Adypapuo 2.2) elvar and Toug xahitepoug. O enduevoc,
exet epeupebel and tov Godel xat euxoviletat oto Aldypapua 5.4,

(m+1)2—1, avm=n,
p(m,n) =< n?+m, av m < n,
m2+m—|—n, av n < m.
H anddeiln 6t dvrwc elvou povouoppropde elvan Sraoxedootind (IpbBrnua x5.24).
_|
Mepwixéc gopéc eivar ypfowwo va Bewpodue 10 A* coav wa yevixevorn touv N,
mou mopdyeton and v xevh AN () (avtl v to 0) emavahouBdvoviac Touc
TEAECTES MPOGAETNONS
Sa(u) =ux(a) (a€A),

évav yla xdfe a € A. 'Eyovtoc autd xatd vou, UTOpOUUE Vo XATAGHEVAGOUME
oplopole pe avadpour 6to A", abugwva ue to axdroubo, yeRowo Bedenua:
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AIATPAMMA 5.4. Avuotowyia tou N x N ye o N.

5.33. Ocdpnua Avadpowric oc AéZewg. Iia onoiadiinote So olvora A, E,
xdbe a € F xau xdbe ouvdptnon h : ExXA — E, undpyet axpifdc ula ouvdptnon
[ A* — E nou wxavoroiel ti¢c eéiodoeic:

() =a,
flux(z)) = h(f(u),z) (ue A" zcA).
‘Ouota, ue mapauétpous, yia xdbe
g:Y—FE h:EXAXY — E,
undpyet axpifdc uila ouvdptnon f : A* XY — E rnou wavornowel tic eéiodoeig
() y) =9(y) (yeY),
flux(z),y) =h(f(u,y),z,y) (ue A% yeY,zeA).

AnNOAEIEH. T v exdoy| e Tig tapauétpouc, yenotuonotdvias Ty Aoxnon 5.12
natpvouue ouvdptnom ¢ : N x A* x Y — E nou wavonotel tic e€lodoeig

$(0,u,y) = 9(y),
o(n+ 1,u,y) = h(éd(n,u,y),u(n),y),
xou Oétovue
f(u,y) = ¢(Ih(u), u, y).

Tpogavae f({ ),y) = ¢(0,u,y) = g(y), dea n f(u,y) woavomolel v npdn
egiowon. T tn Sedtepn, Selyvouue edxola Ue ETAYLYH OTO N TKCS YO OTOLEC-
dfrote Aélelc u, v,

(Vi < n)u(i) =v()] = ¢d(n,u,y) = ¢(n,v,y). (*)
H Béomn tne enaywyhc enaknbedetal auéowe, agod n ¢(0,u,y) = g(y) dev e€op-

Tdton amd TNV TR TOu uw, %ol YL TO emAYwYWS Brua, ue v undbeon éTL

Bewpla ouvéAwv, ‘Exdoorm yia Avouutd Mabnpa tou EKIIA LeAlda 73



74 YHMEIQXEIY STH X YNOAOOEQPIA

(Vi <n+ 1)u(i) = v(7)], éxouue
¢(n+ L u,y) = h(g(n, u, y),u(n),y)

=h(d(n,v,y),v(n),y) (emaywywxh unbbeon xal unbbeon)

= ¢(n + 1,0, y)

Tépa, yenowonoldvrag Ty (), vtohoyilovue yia x&be u pe lh(u) = n o x&be

€A,

d(n,u,y), z,y) (amb v (%))
flu,y),z,y) (amd Tov opopd e f)
Me eraywy# oto Th(u), delyvouue evxoha ) povadixdétnta tne f(u,y).

(
(@(n, ux(z), y), 2, y)
(
(

5.34. To ouveyég (the continuum). O xhacixdc cuufoloude yio Tov TANHE-
etbuo tou P(N) elvar o
¢ =op [P(N)] = 270, (5-23)

Eivaw edxolo va anodeifouue ta faoixnd anoteAéouato ylo TOV ¢, YENOLUOTOLEM-
vtoac g Wibtnteg tou Ry oty (5-21) xow otoyetddn tnfuel aplfuntied. Sov
napddetyua,
¢oc=, 280 980 — oRotRo _ oRo _

To Oedpnua Schroder-Bernstein etval enlong mokd yerowwo, m.y.

¢ =c 2NO <c NON0 <e CNO ~c (ZNO)NO ~c ZNO.NO =c ZNO =c ¢,
&ote ané to Schréder-Bernstein,

¢ —=¢ NONO = CNO.

Mepwxd and ta npofifuata ypetdlovtal vtohoylopolic autold tou tinou. And
Vv dAAn peptd, N teominfixdtnta R =, P(N) fa ntpoxdel apéowe and ta alld-
pota wéhig oploouue toug mpaypatixols aptbuois R oto Hapdptnua A, dote 1
YnréOeon tou Tuveyoic elvar Loodvaun ue v npdtoom

(CH) (Ve < )|k < No V K& = ].

Oa diepevviicouue v CH oto Kegdhawo 10. Aev elvatr edvxolo mpdBinua n
Aoon tne.

IpoBAMpata yia To Kegdiaro 5

x5.1. O molamhaoiaoudc 6Toug puotxoic aptBuoic elval tpocetatploTixt Tedln.

x5.2. O molhamhaotaoudc otoug guoxols aptBuote etvan yetabetxd tpdln.
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x5.3. H npdln tne dVvaunc opiletar ye tv avadpour 6to m
n’=1
nSm =n™ . n,

xou ixavorotel Tig axdhouvbeg efiodoeig (yia n # 0):

n(m+k) —np™m. ’I’Lk,

n(mAk) _ (nm)k.
x5.4. Ac unobéoouvyue étu ta (N1, 01, .51) xou (Ng, 02, S2) eivor suothuata Peano,
+1, 1, +2, -2 elvar ou npdéeic g mpbobeong xou tou Tolhamiaciacuod 6” autd
1o ouothuata, xat w1 N Ny glval o «xavovixdor toouopgploude aviueos ot
d%o cucTthuata, and to Odpenua 5.4. Acetée 6Tt o T elvon enlong LoopopPLoudg
v Ty mpbdabeon xat Tov tohhamhactacud, dnhadh av n, m € Ny, téte

m(n+1m) =7(n)+2m(m), w(n-m)=m(n)omx(m).

x5.5. Ac unobéoouvyue étu ta (N, 0q,.51) xou (Ng, 02, S2) eivor cuothuata Peano,
<1, <5 elvar oL avtiotoiyes xakéc datdleic xat 7 : Ny »—» Ny eivaw o xovovt-
%x6¢ Loopopglopbc. Acetle 6t m oéfetat ) Stdtaly, Snhadh bt yio dha to
n,m € Ny,

n<;m <= w(n) <y w(m).

x5.6. Kdbe vnoclvolo B evég diaotiuatoc [0,n) elvon toominfixd pe xdmoto
[0,m) émou m < n, xou enopéveg av o A elvor menepaopévo xaw B C A, t6te
xat to B elval nenepacuévo xar #(B) < #(A).

Kdébe minbdebuog elvor 6lvoho xat tov xaholue nenepachévo nAndpLbuo
av elvon menepaoévo GUVOAO.

x5.7. Acie 6t v x80e nenepaouévo thnbdeliuo K,
K =c [01 #(K/))

x5.8. T 6houg toug aplBuoic n, m, [0,m) =, [n,n + m), xou enouévuc yLa
6ha ta menepaouéva clvoka A, B, 1 évoon Toug elvan TETEpUGUEVT Xat

av ANB =0, t6te #(AU B) = #(A) + #(B).
Ewluxétepa, yia 6houg toug nenepacuévoug mhnbaptfuouc K, A,
#(65+X) = #(k) + #(A).

x5.9. Av 10 & elvan nenepaocuévo clvolo xat xdbe uéhog Tou elvan enlong meme-
pacuévo olvoho, T61e ot 1 évwon | JE elval nenepacuévo civoro.

x5.10. To ywvbuevo 3o nenepaocuéveny cuvéhny A, B eival tenepaouévo, xat
#(A x B) = #(A) - #(B).
Suvendc yio bhouc toug tenepaouévouc nandopibuouc K, A,

(k- A) = #(K) - #(A)-
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x5.11. To duvapooivohro x8be nenepacuévou cuvéhou A eivar nenepacuévo,
2o

#(P(4)) = 244,

Yuvende yia xdbe nenepacuévo tAnbdelbuo k,
#(2%) = 240,

x5.12. T'a 6houg Toug memepacuévoug mhnbapibuoug K, A,

#(k) = #(r)# .
x5.13. Acie 6t av 10 A elvar nenepaouévo oivolo, téte xdbe emuoppionde
f A — Acelvon povopopgiopde. (Auts elvan wa evalhaxtixd popwh tne Apyhc
tou Ieplotepedva.)
x5.14. T x8be mhnbdpbuo K, 27 #£. Rg. (Ilpdoeée: dev éyovue anodelletl tny
Ewoaota Yuyxpiowwétnroc IIAnbapibuwy 3.1, xt dpa dev unopeic va tn yenoiuo-
TOLAGELC.

x5.15. c+c=.Ng-c=.c-c=.c.

x5.16. ¢¢ =, 2.

x5.17. T xdfe mAnBdplbuo K >, 1, av k- & =, K, 16T 2" =, K".

x5.18. T'a xdfe mAnBdplbuo Kk xat xébe n € N,

n 0,n)|
3

K" =, kll
6mou 1 aplotepn Thevpd opiletat and Ty 5.31 xat ot de&id Eyouue TV exbetixnn
npdén e mAnHuic apbuntiaic.

x5.19. T xdfe n # 0, ™ =, [¢*] =, c.

x5.20. Oedpnua Tavtéyeovng Avadpouns. Acg civar ta By, Ey cbvola, 1o

a1 € By, as € Ey otouyela, xat ot hy : By X By — Ej, ho : E1 X Ey — Ey
GUVOETNOELS" TOTE UTAEYOUY HOVASIXES GUVIETHOELS

fi:N—=E, fa:N— E,
TOU LXAVOTOLOUY TLC TOUTOTNTES

f1(0) = a4, f2(0) = aq,
filn+1) = hi(fi(n), fa(n)), fo(n+1) = ha(fi(n), f2(n)).

*x5.21. Oedpnua Pwliacuévng Avadepouris. I'a onoleadinote teelc cuvae-
ThoELg

g: Y —FE h:EXNXY - FE xun:NxY =Y,
urndpyet axpBoe uta ouvdetnon f : N XY — E nou wavonotel tig e€lodoelg
f0,y) =g(y), f(Sn,y)=h(f(n,7(ny))ny).
Ynoagl=H. '‘Opioe avadpouxd cuvdptnon ¢ : N — (N x (N — Y)) étol dote 7
{ntoduevy cuvdpetnon va elvaw i f(n,y) = Second(p(n))(y).
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x5.22. 'Opioe avadpouixd to napayovtixé
f(n)=1-2---(n—1)-n (ue f(0) =1, cupPatixd).

x5.23. 'Opioe ye «xdetotdr tino ) ouvdptnon f : A* — A* nov opileton ye
v axdhoudn avadpour| Aélewv:

N =) flux{z}) = (z)* f(u).
x5.24. Acie 6t n ouvdptnon p otny anddelln Tou 5.32 eivar avriotolylo.

*x5.25. Kdfe pepunt] didtaln < oe éva nenepacuévo clvoho P emdéyetal Yok~
uweoroinom (linearization), Snhadh undpyetl xdnota ypauuxh Sidtain <’ tov P
“rownou z <y=—z <.

*x%5.26. To npéfAnua tng npoievitpag (the marriage problem). 'Ectw nene-
pacuévo civoho B xal cuvdptnon h: B — P(G), tétoa dote yia xdfe x € B,
t0 h(z) elvar nenepacuévo untosivolo tou G, xou

X € B=#(X) < #(U{h(z) | € X}), (5-24)

elduxdtepa h(z) # 0 yia xébe © € B. Acetle 6t undpyeL x4molog HoVoLop@LePGS
f: B — G tétolog Tou

(Vz € B)[f(z) € h(z)]. (5-25)

AclZe enlong 6w 1 undbeon (5-24) elvan avayxala yia Ty Orapln xdnolag ou-
véptnong f mou va ixavornotel v (5-25). YTIOAEIEH. Eeydploe TeplntdoeLe,
avéhoya ue to av undpyet R éyt xdrowo ovvoho C pe ) # C C B xau tétolo
Gote #(C) = #(U{h(z) | z € C}).

To mpdPAnua €yel ndpet To dvoud tou amd TNy nopadoctaxy epunvela, dTou
10 B eivar oUvoho ayoptdy, to G eivar olvoho Sabéoluwy xopttoldv xou n h
avrteTolyilel e xdbe aydpel to (nenepacuévo) civoro h(x) TV X0PLTOLOY TOU
0 T amodéyetol Yol Yauo. Ymdpeyouv moANES dAlec, TLo YeNolUES xal AydTEpO
AVTLPEULVLOTIXES EQOpUOYES auToV Tou meofAfuatog, .. 6mou 1o B eivat 60-
voho pobnudtwy, to G elvar obvoho xabnyntdy xau n h aviietoryilel oe xdbe
pébnua to cUvoho Twv xabnynTdy Tou unopolyv vo To diddouy («to mpdfinua
TOU TPOYEAULATOC).

To enduevo mpdBAnua Sixaldvel uta axdun wop@n avadgoutxdy opLoUOY Tou
elvat yeriowun oe egopuoyéc.

x5.27. II\jeng avadpoun. o xdbe h : E* — E, undpyet axpBdc ula cuvde-
won f: N — E mov woavornotel tny eélowon

f(n) =h(f(n)).

‘Ouola, yia xdfe h : E* x N — E, undpyet axpiBodg plo ouvdetnon f: N — E
Tou xovomotel TNy TauTdHTNTAL

f(n) = h(f(n),n).
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To enduevo npdPAnua Sivel éva yopaxtneloud tTwyv dnelpwy, anaptuntdy ou-
véhwv xatevbeloy and tn oyéon Tou «vixelyy, ywelc avapopd oTic deutepoyeveic
EVVOLEC TWV QUOLXADY AELOUDY Xl TOY GUVIPTAGEMY.

x5.28. Acie v tcoduvapia:

A=N = (F)[A=UE&D e & (Vue &)y ¢ u)uU{y} €&]
&(VZ)|DeZ&NVue Z)Ay ¢u)uU{yt e ZNé&]|=& C Z]].

Bewpla ouvéAwv, ‘Exdoorm yia Avouutd Mabnpa tou EKIIA LeAlda 78



